## 科技服务•乡村振兴 09

# 奉节:种得花椒树 荒山变"金山"

近日,在奉节县石岗乡明水村的花椒基地里,饱满的 青花椒挂满枝头,现年74岁的罗遵太一边采收花椒,一 边感慨花椒产业发展给生活带来的美好改变。

乡村要振兴,产业必振兴。在乡村振兴进程中,石岗 乡坚持"生态优先、绿色发展"的理念,以"产业生态化、生 态产业化"为路径,依托绿水青山,因地制宜发展花椒产 业,走出了一条独具石岗特色的产业发展之路。

#### 曾经荒山难变现 村民都往外面搬

盛夏时节,走进石岗乡明水村,成片的花椒树绿 浪翻滚,微风拂过,椒香扑鼻。田间地头采收花椒的 农民成群结队,一片繁忙的丰收景象。殊不知,2016 年以前,走进村里,很久才能遇上几个干农活的老人, 显得十分冷清。

明水村地处石岗乡西北部,距离奉节县城50公 里,该村曾经以种植水稻、玉米、土豆为主,由于基础 设施薄弱,劳动力成本增加,未实现规模化种植,经济 效益差,全村700余户2000余人,大多数选择外出务 工,或直接搬到县城和镇上居住,导致村里一半以上 土地撂荒,更无法带来经济效益。

村民王永祥说:"我的子女都在外面务工,一年难 得回来几回,家里的地都是我和老伴两人耕种,以前 有时耕种不过来,就种一部分,荒一部分,很是心疼。"

明水村的情况在石岗乡不是个例,在该乡四方、 瓦坪等村都存在村民外出土地撂荒的现象。

#### 因地制宜谋产业 花椒绿了荒废田

面对这种情况,当地党委政府多次到各村收集 老百姓的产业发展意愿,并多方考察项目,寻找适合

当地可持续发展的产业项目。经过多方考察,当地 干部遇上了正在走访奉节周边县准备投资花椒产业 的洛源农业发展有限公司,随即邀请到石岗乡实地 考察。经过考察,召开专家论证会,最终项目成功落 地明水村。

"石岗乡海拔120~1450米,全乡境内多个村地处 海拔300~800米,乡境属中亚热带湿润季风气候,雨 量充沛,四季分明,日照时间长,梅溪河穿越全境,非 常适合花椒产业发展。"洛源农业发展有限公司负责 人王秀生说。

2016年9月,洛源农业发展有限公司正式入驻明 水村,在该村发展九叶青青花椒1500亩,并通过对树 种进行升级改良、本地驯化,树苗成活率不断提高,抵 抗自然灾害的能力切实增强,该公司种植规模也持续 提升

经过近年的发展,该公司又扩展了花椒品种,引 进了大红袍、天知椒一同种植,并在石岗乡明水村、四 方村、瓦坪村发展花椒6000余亩,常年带动100余名

富余劳动力就近务工。

与此同时,政府还引导公司带动周边群众共同发 展花椒产业,让群众从旁观者变成参与者。石岗乡又 相继成立了3家公司和3个专业合作社,在昙花、田 树、罗汉、厚坪、镇江等地发展花椒4000余亩。目前, 石岗全乡花椒种植已达1.06万亩,花椒种植让曾经的 荒废田滚动起层层椒香绿浪。

#### 乡村振兴在眼前 延长花椒产业链

乡村产业振兴,延伸产业链、提升价值链是关 键。石岗乡在扩大花椒种植规模的同时,建设花椒烤 房20个、冻库6座,并利用300万元鲁渝协作资金修 建加工厂房,建设鲜花椒、干花椒包装和花椒面、花椒 油加工生产线3条,延伸花椒产业链。

同时,石岗乡还积极让石岗花椒品牌化,注册了 "三峡洛源""梅溪河"两个商标,让品牌"以点串线、以 线带面",扩大石岗乡花椒的影响力和销售渠道。

乡村振兴就在眼前,对于未来,他们还有更多想 法和规划。"石岗花椒比其他地方的花椒要晚熟一个 月,生长期更长,品质更好,经国家权威部门检测,石 岗青花椒的品质指标达到A级、国家一级标准。"王秀 生说,目前,花椒还处于供不应求的状态,他在发展好 花椒种植产业的同时,正在谋划青花椒产业带动健康 养生基地和假日青少年儿童回归自然田园生态生活 教育基地项目,因为这里不仅有花椒,且四季都有蔬 菜和水果,杏、脐橙、板栗、核桃、李子、桃子等各种水 果应有尽有,具有发展乡村旅游、生态康养得天独厚 的条件。未来,不仅要让这里产业兴,也让这里的人 气更旺。

石岗乡党委副书记李泽银表示,下一步,石岗乡将 围绕花椒小镇建设,加大对产业的指导和扶持力度,推 动一、二、三产业融合发展,不断延伸产业链,提升产品 附加值,为乡村全面振兴打下坚实的产业基础。



丰收在 即,綦江区扶 欢镇大石板村 呈现出一片绿 油油的景象。

通讯员 胡光银 摄

## 最高法发文为乡村振兴工作提供司法保障

7月26日,最高人民法院发布《最高人民法院关于 为全面推进乡村振兴 加快农业农村现代化提供司法 服务和保障的意见》(下称《意见》),从促进农业高质高 效、打造乡村冝居冝业等六个方面提出26条贯彻意见。

据介绍,《意见》明确提出要依法从严从快惩处 走私大米、玉米、食糖等农产品副食品犯罪行为,持 续推进惩治制售假种子、假化肥、假农药等伪劣农资 犯罪行为。落实最严格的耕地保护制度,积极配合 开展农村乱占耕地建房专项整治行动。切实实施民 法典,依法审理农村土地"三权分置"纠纷案件。加 大对种源"卡脖子"农业关键核心技术、"南繁硅谷" 种业等知识产权司法保护力度,推动农业科技进步 和创新。依法审理长江、黄河等重点水域禁捕案件, 加强农业生态环境司法保护,推进农业绿色发展。

围绕大力实施乡村建设行动,《意见》明确提出 要持续推进农村地区扫黑除恶斗争常态化,依法严

惩农村黑恶势力,依法惩处侵害农村留守儿童、妇女 和老年人以及残疾人、困境儿童合法权益的犯罪行 为。妥善审理涉农民工劳动争议案件,维护新就业 形态下农民进城务工人员劳动保障权益。以贯彻民 法典为契机,加强农村法治宣传,深入推进社会主义 核心价值观融入裁判文书释法说理,推动培育文明 乡风、良好家风、淳朴民风。

针对涉及广大农民群众合法权益的痛点难点问 题,《意见》明确提出要依法惩处截留、挤占农业补贴犯 罪行为,积极开展根治涉农民工欠薪专项行动,依法保 障进城落户农民合法权益,加大对追索劳动报酬、赡养 费、抚养费、抚育费、抚恤金等民生案件审执力度。

《意见》同时强调,要增加乡村地区司法资源供 给,不断强化人民法庭建设。坚持和发展新时代"枫 桥经验",健全"三农"领域矛盾纠纷多元化解机制,发 挥基层法院和人民法庭在诉源治理中的重要作用。

### 冬瓜夏季栽培四要点

冬瓜是我们餐桌上常见的食物。它全身都是 宝,冬瓜籽、冬瓜皮和冬瓜肉可用于制药。冬瓜含有 丰富的蛋白质、碳水化合物、维生素以及矿质元素等 营养成分,多吃冬瓜可以起到清火和改善皮肤的功 效。对于夏季种植冬瓜,有以下四个注意要点:

- 1. 苗期处理。采取配制营养土等育苗措施,培 育无病虫健壮瓜苗。幼苗管理:包括苗床温度调节 与炼苗,调节湿度,调节空间与幼苗施肥技术等。
- 2.整地选地。最好选择前作不是瓜类作物,排 水良好,富含有机质的壤土种植。移苗定植:当冬瓜 长到2~3片真叶时即可移栽,定植规格为0.7~0.9
- 3. 肥水管理。冬瓜需肥量大,应施足基肥,结 瓜后重量达4~5公斤时,应重施追肥;瓜蔓上架后, 需水量逐渐增多,要注意经常淋水,保持土壤湿润, 下雨期间应注意排除积水。
- 4.整蔓压蔓。应及时摘除侧蔓,在坐果前把所 有侧蔓摘除;当瓜蔓长到60厘米时,在6~7节位上 用新土压蔓,隔4节位再压一次。搭架引蔓:以棚架 法或骨架龙根法搭架。人工授粉与留瓜、吊瓜:采用 上午8-9时人工授粉,在主蔓第18~30节位上留 瓜,在瓜长到2千克时及时吊瓜。打顶:一般在留瓜 后的第8~10节位摘心打顶及将侧蔓摘除,促进果 实生长。

(本报综合)